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科目:視覺藝術科 

課堂主題: 敦煌壁畫 

學校背景：透過佛化教育，讓學生能實踐「明智顯悲」的精神，培養「諸惡莫作、眾善奉

行、自凈其意」的美好人格。（佛教中華康山學校，2017） 

 

1.  分題名稱 穿越敦煌 

2.  任教班級 小六 

3. 課時 80分鐘 

4.  學生已有知識 1. 根據 Lowenfeld，12-14 歲的學生正是擬似寫實期，

能簡易畫出人物造型，接近人物比例，有基本的繪畫

人物、事物的技巧，透視空間的認知。(黃壬來 ，1993) 

2. 已能觀察、辨認及指出複雜的繪畫圖案和顏色 

3. 懂得控制及使用麥克筆 

4. 已懂得形容及分辨線條(如:粗幼、長短) 

5. 學習目標/成果 

 

完成本課節後，學生能夠： 

1. 認識「本生故事」五百強盜成佛圖的故事意義 

2. 描繪與敦煌壁畫有關的人物造型 

3. 製作紙木偶 

4. 評賞作品中有關的主題，繪畫及用色技巧的表現 

5.  表現「性本善」的情操 

5.  選用的創新教學法: 

 

1. 合作教學 

2. 提問教學 

3. 創新教學:情境學習 

4. 電子學習 

6.  選用創意教學策略的原因: 合作教學：把具有不同能力的學生合成一組，彼此互

相合作，在小組內發揮及貢獻自己的長處，有助提升

學習效能。另外課堂討論會採用拼圖式合作學習，培

養學生主動探索與研究，同儕互動溝通等重要能力 

提問教學：通過提問，鼓勵學生通過思考、觀察，找

出答案，不但有助加深學生印象，更能令課堂學習變
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得活潑 

情境學習：同學們化身旅客，跟隨導遊（老師）逐步

探索敦煌壁畫的奧秘，有助加強老師與學生的互動，

提升學童對課堂的參與及投入度 

電子學習：不受空間及時間的限制，讓學生無時無刻

均可通過網上平台進行學習，並與老師、同學進行互

動 

 

7.  課前準備: 老師於上一節佈置功課，著學生回家搜集有關「敦煌」

的資料 

例如 :衣著、文化和藝術等 , 並完成預習工作紙(見附件

一) 

 備注: 全班 24名學生共被分為六組，每組 4人 
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8. 教學過程 

教學

步驟 

時間 

(分

鐘) 

教學重點 

 

學與教過程 

 

學習評估 

 

教具及

教材 

1 5' 引入: 

認識敦煌的

歷史背景 

 

 

 

預習成果展示:工作紙(佳作)  

學生分成六組，每組有四人，組內

每人負責有關敦煌的一項特點（線

條、表情、衣著、動作），先自行

作資料搜集及觀察，然後根據各項

特點再進行分組與討論  (拼圖式合

作學習) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

老師 :「各位同學，老師已看了大家

所做的課堂預習工作紙，大家都搜

集了很多有關敦煌的資料 (展示佳

作)。相信大家對敦煌已有初步的認

識，而我們這節的主題是 :敦煌壁

畫。事不宜遲，我們現在一起穿

越╴正式進入敦煌的世界。 

 

講 解 : 

歡迎大家一同穿越到敦煌的世界 , 

我是今次穿越旅行團導遊。大家都

知道佛教史蹟畫、山水畫等敦煌創

建於前秦 (西元 366年) 歷經十一個

朝代 ，是佛教的宗教藝術，是中西

 

／ 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡

報、預

習工作

紙 ( 附

件一)  

 

、學生

成果 



陳秋怡、陳曉褀、鄒寶儀、余蔚沁@2017 

4 

文化交流的結晶。而敦煌位於甘肅

一帶，共有 812 個石窟。而當中是

多的藝術品是壁畫，當中題材包括

經變畫。 

2    8' 發展(一): 

認識 「本生

故事 」五百

強盜成佛圖

的故事意義 

 活動一 : 探索五百強盜成佛因緣故

事 

1.先向學生展示「五百強盜成佛圖」

的全圖 

 

莫高窟西魏第 285 窟得眼林之二，

圖左方是強盜被放逐荒野，中央是

強盜復明及皈依佛法。 

2.向每組學生派發「五百強盜成佛

圖」的全圖  (見附件二 )，方便同學

仔細觀察圖片。繼而，讓學生以小

組形式討論故事內容及當中所隱含

的意思。 

3. 小組討論及分享 

老師派發同儕互評表 (二 )（附件七 :

各組同學針對自己組組員的表現進

行評分 ,藉以提升組員的積極性與 

參與力 

老師：現在派發同儕互評表 (二 )，

同學需在課堂活動進行其間，針對

組員的表現進行評分，課堂完結

時，老師收回互評表(二)。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡

報 、 

附 件

二：參

考圖 

 

 

 

 

 

 

 

、附件

七：分

工表 

 



陳秋怡、陳曉褀、鄒寶儀、余蔚沁@2017 

5 

學生在小組內自由分享從故事中所

領悟到的道理。(2分鐘討論) 

 

邀請兩組分享(30秒分享) 

 

4. 老師歸納同學討論結果,並講解五

百強盜成佛故事是本生故事之一，

是佛陀前生的故事（教師參考附件

三的教學資料）: 

我們從畫面右側開始，可以清楚地

看到畫中的故事。整幅畫可分為發

兵出征、與盜鏖戰、強盜被擒、強

盜受刑及遇佛得救(詳見附件三)。 

5. 引導學生反思「五百強盜」的故事

道理。 

 

 

 

 

 

 

學生能指出故事

道 理 : 

知錯能改、隱惡揚

善、因果報應 

3 17' 發展(二): 

描繪具有敦

煌壁畫特色

的人物造型 

1. 認識敦煌壁畫的: 

線條 

用色 

人物造型(表情、動作） 

2. 活動二 :派發工作紙(附件四) , 學

生透過觀察五百強盜成佛因緣的局

 

 

 

 

 

學生能指出: 

A.線條 

教學簡

報 

工作紙

( 附 件

四)  
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部圖 (如圖 A)，找出敦煌壁畫常用

的線條、用色及人物造型特色，並

完成工作紙(一)第一部分。 

 

                                                     

(圖 A) 

 

 

 

 

3. 活動三: 運用所學繪畫技考, 設計

及畫出兩個不同性格的人物角色，

老師在活動其間觀察學生能否使用

敦煌的繪畫技巧完成工作紙的第二

部分（如老師應為學生進度良好，

可直接進行下一個活動）。(10 分

鐘) 

 

利用明快、粗爌、

簡單的線條勾勒

輪廓 

B. 用色 

土紅色、石綠色、

寶藍色、杏色為主 

C. 人物造型 

五官 :臉型圓潤、

直鼻、豎眉、厚

唇，耳輪長垂 

神態 (動作 /表情 ):

雙手合十、表情木

訥 

衣著 :典型佛教徙

衣 著 為 主 (和 尚

袍、光頭 )、衣著

飄逸 

 

學生能明白透過

衣著、神態，表達

出人物的身份及

性格。 
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4 

 

40' 發展(三): 

動手製作紙

木偶及創作

短劇 

活動四:紙偶劇創作 

每組分派一個主題，利用製作好的

紙偶創作一個 1分鐘的短劇。 

 

1.老師講解作品主題及準則 

 

 

 

 

2.展示圖片及短片啟發創作 

展示更多與敦煌相關的圖片、短片

作例子，啟發學生創作以敦煌壁畫

人物造型作為主題的作品，創作紙

偶。 

3.小組製作(設計 1分鐘短劇): 

小組討論:各小組先用 3分鐘討論相

關主題的故事情節內容，並設計故

事中的人物造型。 

 

活動評估：學生能

創作與主題相關

的 故 事 

主題: 知錯能改/隱

惡揚善 /因果報應 

 

準則: 

1. 每組先設計一個

主題相題相關的

故事名 

2.能演出一套與主

題相關的故事 

3. 能利用敦煌線

條去繪畫人物 

4. 能利用敦煌常

用的顏色去繪畫

人物 

 

5. 能通過人物的

衣著、神態表達出

人物的身份和性

格 

附 件

五、附

件六、 

附 件

八：範

作 
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5 

 

10 評 賞 及 總

結： 

評賞作品中

有 關 的 主

題，繪畫及

用色技巧的

表現 

 

活動五:紙偶劇表演 

1.每組學生輪流表演(6分鐘)。 

2.每組同學表演後，將有 2 分鐘時

間讓同回饋。同學要根據同僚評分

紙 (一 )對同學作品有理據地進行評

賞，指出作品值得欣賞 /改進的地

方及原因。老師再作補充及引導。 

3.評賞結束後，老師收回同儕評分

紙(一)、(二)，及以同學作品為例子

總結課堂學習重點，鞏固學生所

學。 

註 :同儕互評表(一)用以讓其他組成

員針對該組表演進行評分 

同儕互評表(二):各組同學針對自己

組組員的表現進行評分,藉以提升組

員的積極性與參與力 

 

 

總結：敦煌壁畫的 

A.線條 

利用明快、粗爌、簡單的線條勾勒

輪廓 

B. 用色 

土紅色、石綠色、寶藍色、杏色為

主 

C. 人物造型 

五官 :臉型圓潤、直鼻、豎眉、厚

唇，耳輪長垂 

口頭評估(互評):  

1. 指出故事的主題 

2. 學生能指出同

學作品所運用的

線條、用色及人物

造型技巧 

 

評估準則: 

1. 故事內容符合所

抽主題 

2. 圖像能表達故

事的內容 

3. 能利用敦煌線

條去繪畫人物 

4.能利用敦煌常用

的顏色去繪畫人

物 

5. 能通過人物的

衣著、神態表達出

人物的身份和性

格 
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神態(動作/表情):雙手合十、表情木

訥 

衣著 :典型佛教徙衣著為主 (和尚

袍、光 

 

同學繳交作品予老師，清理視藝室

後排隊離開。 

 

 

教材、教具 

教材： 

附件一：預習工作紙 

附件二：參考圖 

附件三：教師補充資料 

附件四：課堂工作紙 

附件五：同儕互評表（一） 

附件六：老師評分表 

附件七：同儕互評表（二） 

附件八：學生範作（模擬） 

附件九：教學簡報 

附件十：短片（微型教學） 

 

教具：畫紙、鉛筆、擦膠、彩色麥克筆、竹籤、剪刀、膠紙 

 

設備：實物投影機、投影機、電腦 
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